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1.- Una forma de generar injertos de tejido es a través de la terapia génica, en la que las células humanas son infectadas con virus en cultivos celulares para reprogramar y así poder conseguir el tipo celular y tejido que se necesita injertar. Al respecto, es cierto que:

A) Se inserta el DNA a través del virus para poder reprogramar las células.
B) Se inserta RNA que solo expresará las proteínas necesarias.

C) No se debe usar virus ya que infectan tanto a las células como al paciente.

D) Es necesario usar células que no sean humanas para que el sistema inmune las ingrese.

E) Ninguna de las anteriores.

SOLUCIÓN

La terapia génica es un tratamiento génico en que se manipula la información genética usando vectores como virus. Para eso, los virus no deben enfermar “las células, solo debe integrar el material genético que debe transcribir y traducir la información para cumplir nuestro objetivo.

2.- Si una hebra de ADN presenta la secuencia:

5’-A-G-T-C-A-A-C-T-C-3’

¿Cuál será la secuencia de su hebra complementaria?

A) 3’-T-C-A-G-T-T-G-A-G-5’
B) 3’-G-A-C-T-C-C-T-C-A-5’

C) 5’-G-A-C-T-G-G-T-C-A-3’

D) 3’-T-C-A-C-T-T-G-A-G-5’

E) 3’-A-G-T-C-A-A-C-T-C-5’

SOLUCIÓN

Según el código genético, la cadena de ADN está configurada alrededor de 4 bases nitrogenadas, de las cuales adenina - timina y citosina - guanina se unen, a partir de sus afinidades químicas. En adición a lo anterior, la cadena de ADN es antiparalela, por lo que, si la cadena del ejemplo es de dirección 5’3’, entonces la cadena complementaria debe ser 3’ 5’. Según estas dos condiciones, se formaría la cadena complementaria de la alternativa A.

3.- ¿Cuál de los siguientes es un agente químico capaz de generar mutaciones en el

ADN?

A) Rayos X.

B) Radiaciones UV.

C) Humo del tabaco.

D) Virus.

E) Radiación atómica.

SOLUCIÓN

Los agentes capaces de generar mutaciones pueden ser físicos, como las radiaciones (rayos x, radiación UV, radiación atómica), químicos (humo del tabaco, alcohol, algunos preservantes) o biológicos (virus).
4.- Un organismo transgénico es aquél al que:

A) se le han incorporado sustancias químicas mediante técnicas de laboratorio.

B) se le han agregado pesticidas y herbicidas.

C) se le han insertado secuencias génicas pertenecientes a otro organismo.

D) se le ha modificado la información genética induciendo mutaciones aleatorias.

E) ninguna de las anteriores es correcta.

SOLUCIÓN

Los organismos transgénicos son aquellos a los que, mediante la tecnología del ADN recombinante, se les incorpora una secuencia genética, o gen, perteneciente a otra especie. Esto permite que un organismo adquiera características de otro organismo que no le son propias, como plantas de cultivo resistentes a condiciones climáticas adversas o enriquecidas en nutrientes.

5.- ¿Qué significa que el código genético sea universal?

I. Las secuencias génicas son iguales para todos los seres vivos.

II. Los codones de ARN codifican para los mismos aminoácidos en todos los organismos.

III. Todos los seres vivos poseemos las mismas proteínas.

A) Solo I.

B) Solo II.
C) I y II.

D) II y III.

E) I y III.

SOLUCIÓN

Que el código genético sea universal, significa que es compartido por todos los organismos vivos (Aunque se han detectado algunas excepciones en los últimos años). Así, el código que entrega la información para el paso de genes a proteínas se comparte entre todas las especies. Sin embargo, esto no implica que todos los organismos poseemos los mismos genes ni secuencias génicas, ni por consecuencia las mismas proteínas, ya que esto implicaría que todos los organismos son iguales y que no existe diversidad entre los organismos. Por ello, la alternativa correcta es Solo II.

6.- Las características de un alimento transgénico son, excepto:

A) Alimentos obtenidos de un organismo en que se ha insertado una secuencia de

ADN que no pertenece a la especie.

B) Puede ser beneficioso como perjudicial para el ser humano.

C) Corresponde a un alimento que posee sólo características propias de la especie.

D) Puede contener características propias de otras especies.

E) Uno de los beneficios de los alimentos transgénicos es que se pueden generar

vacunas y de esta manera, llegar a la mayor parte de la población.

SOLUCIÓN

Un alimento transgénico es aquel obtenido de un organismo al cual le han incorporado

genes de otro para producir las características deseadas.

7.- La lactasa es la enzima que permite a la bacteria E. coli digerir lactosa y se expresa en niveles muy bajos frente a ciertas condiciones ambientales; por esta razón la bacteria no es capaz de digerir lactosa la mayor parte del tiempo. Mediante tecnología del ADN recombinante, un científico logra generar una E. coli que tiene el gen de la lactasa bajo el control de un promotor y factor de transcripción pertenecientes a un gen constitutivo que se expresa en gran cantidad, la actina. ¿Qué esperaría observar en esta nueva bacteria?

I. La capacidad de digerir lactosa todo el tiempo.

II. Un alto nivel de expresión del gen de la lactasa.

III. Un bajo nivel de expresión del gen de la actina.

Es (son) correcta(s):

A) Solo II

B) Solo I y II
C) Solo I y III

D) Solo II y III

E) I, II y III

SOLUCIÓN

El gen de la lactasa con el promotor y factor de transcripción de actina quedaría con la misma regulación transcripcional que ésta, por lo que se expresaría de forma constitutiva y en altos niveles. Esto no implica que la regulación transcripcional de actina vaya a cambiar en lo absoluto, ya que el enunciado no menciona que se haya modificado el promotor de este gen.

8.- ¿Qué beneficios trae para el ser humano descifrar el genoma humano?

I. Entender la susceptibilidad de una persona por alguna enfermedad específica.

II. Poder conocer qué nos diferencia de otras especies.

III. Poder conocer únicamente la dinámica de las enfermedades genéticas y como

éstas afectan al ser humano.

A) Solo I.

B) Solo II.

C) Solo III.

D) I y II.
E) I y III.

SOLUCIÓN

Dentro de los beneficios que trae consigo descifrar el genoma humano, está el poder conocer de qué manera una persona puede sufrir de una enfermedad específica, como también poder conocer que parte del genoma nos permite ser tan distintos unos de otros. Conociendo el genoma humano también se puede conocer tanto la dinámica de las enfermedades genéticas como las enfermedades provocadas por el ambiente, ya que analizando el genoma humano de los pacientes se puede conocer la susceptibilidad de una persona a una enfermedad, según corresponda.

9.- En el campo de la ingeniería genética, se conoce como vectores:

A) enzimas que cortan el ADN en sitios específicos.

B) moléculas de ADN que se sintetizan artificialmente uniendo secuencias de organismos distintos.

C) organismos a los que se les ha insertado en su genoma genes de otros organismos, alterando su fenotipo.

D) agentes capaces de transferir segmentos de ADN a un organismo.

E) proteínas que se generan a partir de ADN recombinante.

SOLUCIÓN

Los vectores son agentes, como virus o plásmidos, que se utilizan en ingeniería genética para introducir secuencias de ADN a células, por lo que deben tener la capacidad de infectar o entrar a la célula bajo ciertas condiciones.

10.- Durante el proceso de replicación del ADN, pueden ocurrir mutaciones en la nueva hebra sintetizada, que a su vez pueden provocar variaciones en el fenotipo de un organismo. Según esta información, es falso que:

A) Pueden existir cambios en la secuencia de nucleótidos

B) Una mutación neutra provoca una variación en la secuencia de aminoácidos
C) Pueden afectar la estructura terciaria de las proteínas

D) Las mutaciones son heredables cuando ocurren en las células germinales

E) Existen enzimas capaces de corregir estas mutaciones

SOLUCIÓN

Las mutaciones genéticas en organismos pluricelulares, como el ser humano, pueden provocar cambios fenotípicos y además ser heredables cuando ocurren en las células encargadas de la reproducción. Sin embargo, hay mecanismos celulares a partir de ciertas enzimas que son capaces de arreglar los sitios donde ocurren algunas mutaciones, las cuales son comunes en la replicación del ADN. Las mutaciones consisten en sustituciones, adiciones o deleciones de nucleótidos, que provocan cambios de secuencia génica, que pueden llegar a afectar la secuencia de una proteína o truncar su traducción; pero una mutación neutra, que modifica la secuencia de nucleótidos, pero se codifica el mismo aminoácido, no provoca efectos en la síntesis proteica. 

Por ello, la alternativa correcta es B.
11.- Entre los avances que ha permitido la tecnología del ADN recombinante se encuentran:

I. La producción de hormonas de forma masiva con fines médicos.

II. La generación de cultivos resistentes a plagas.

III. El desarrollo de nuevas técnicas de diagnóstico de enfermedades genéticas.

A) Sólo II.

B) Sólo III.

C) Sólo I y III.

D) Sólo II y III.

E) I, II y III.

SOLUCIÓN

La tecnología del ADN recombinante consiste en tomar secuencias de ADN de más de un organismo y unirlas para formar una única secuencia, que luego puede ser integrada al genoma de un organismo, entregándole características nuevas. Es así como se ha logrado que enzimas de origen humano se expresen en bacterias, siendo de gran utilidad por ejemplo para la producción de insulina recombinante para el tratamiento de la diabetes. También es posible generar cultivos con características nuevas como la resistencia a algunas plagas o condiciones climáticas adversas. Por último, la misma tecnología ha ayudado a generar herramientas para la identificación y tratamiento de algunas enfermedades, significando un gran avance para la medicina.

12.- Respecto a la Ingeniería Genética, es correcto afirmar que:

I. se utilizan bacterias a las que se insertan genes para entregarles la capacidad

de producir proteínas necesarias para el ser humano.

II. algunas técnicas de estudio utilizan virus del tipo bacteriófago.

III. se insertan genes en virus para utilizar su maquinaria de síntesis proteica.

A) Solo I

B) Solo II

C) Solo III

D) Solo I y II
E) Solo II y III

SOLUCIÓN

La ingeniería genética ha desarrollado distintas técnicas de estudio que han permitido el desarrollo de aplicaciones beneficiosas para el ser humano. Entre estas se encuentran la utilización de bacterias y virus del tipo bacteriófago; las primeras pueden ser modificadas genéticamente para permitirles producir proteínas útiles para el hombre, mientras que los segundos se utilizan para la incorporación de genes en otras células mediante procesos naturales de infección.

13.- En una hebra molde de ADN como la siguiente:    5‘ TTGAACCTAAGTACT 3‘

¿Cuál sería el producto de la transcripción?

A) 5‘AGUACUUAGGUUCAA 3‘
B) 5‘AACUUGGAUUCAUGA 3‘

C) 3‘AACTTGGATTCATGA 5‘

D) 3‘AGUACUUAGGUUCAA 5‘

E) 5‘AACTTGGATTCATGA 5‘

SOLUCIÓN

Durante el proceso de replicación la hebra de ARNm sintetizada se copia en dirección

5‘- 3‘, además en el ARN timina se reemplaza por uracilo, por lo que si en

la hebra de ADN la base nitrogenada es adenina, su complementario en el ARNm

será uracilo.

14.- Con respecto al Genoma Humano, es correcto afirmar que:

I. la secuencia de ADN que conforma el genoma humano contiene la información necesaria para la expresión, altamente coordinada, de proteínas.

II. es la secuencia de ADN contenida en 23 pares de cromosomas en el núcleo de cada célula humana haploide.

III. el genoma humano está compuesto por aproximadamente entre 25.000 y 30.000 genes distintos, de los cuales un 95% corresponde a ADN no codificante.

Es (son) correcta (s):

A) Solo I.

B) Solo II.

C) I y II.

D) I y III.
E) II y III.

SOLUCIÓN

El Genoma Humano corresponde a la secuencia de ADN contenida en los 23 pares de cromosomas más el ADN mitocondrial. Dicho genoma está compuesto aproximadamente por 25000 a 30000 genes distintos de los cuales el 95% no codifica para proteínas 
15.- La mejor definición para Ingeniería Genética corresponde a:

A) Disciplina que utiliza herramientas moleculares para la modificación del material genético de organismos.
B) Rama de la biología que investiga los circuitos biológicos al interior de los organismos, utilizando principios de ingeniería.

C) Ciencia que busca construir nuevos sistemas de almacenamiento de la información genética,

D) Rama de la biología que estudia los fenómenos de herencia.

E) Ninguna de las anteriores es correcta.

SOLUCIÓN

La ingeniería genética es una parte de la biología que investiga las formas de modificar el material genético de los organismos con el objetivo de generar nuevos organismos, que pueden tener fines productivos e industriales. Para esto se basa en los conocimientos del funcionamiento normal de la transmisión de información genética y herramientas moleculares desarrolladas a partir de éstos.

16.- A continuación, se presenta la secuencia del gen de la hemoglobina en diferentes especies:

Al respecto, ¿cuál (es) de las siguientes afirmaciones es (son) correctas?

I. La cabra y la vaca están emparentadas entre sí.

II. El sapo es el organismo más distanciado evolutivamente.

III. Mientras más similitud del genoma más parentesco evolutivo.

Es (son) correcta (s):

A) Solo I.

B) Solo III.

C) Solo I y III.

D) Solo II y III.

E) I, II y III.
SOLUCIÓN

La similitud en la secuencia de bases nitrogenadas, es decir de genes, en definitiva, determina parentescos evolutivos y además permite establecer grandes probabilidades de ancestros comunes.

17.- Con relación al proceso de síntesis de proteínas a partir de la información genética, es falso que:

A) Los ribosomas, están compuestos por ARNr y proteínas, y se ensamblan alrededor del ARNm

B) La estructura terciaria de una proteína está determinada por su secuencia de aminoácidos

C) La complementariedad de los codones de ARNm con los anticodones ARNt determinan el orden en la secuencia de aminoácidos

D) Todos los genes son codificadores de proteínas
E) Los ribosomas poseen una subunidad mayor y una menor

SOLUCIÓN

El proceso de traducción está supeditado por muchos procesos bioquímicos y celulares. Cuando la información genética en forma de ARNm deja el núcleo, se forma el complejo ribosomal, con las dos subunidades y el ARNt, ensamblándose alrededor del ARNm para iniciar la traducción, por lo que la alternativa A es correcta. Durante la traducción, los codones de ARNm se complementan con los anticodones del ARNt que traen consigo el aminoácido correspondiente a la secuencia de ARNm, formándose la cadena polipeptídica; Así la alternativa C es correcta. Esta secuencia y la unión de los aminoácidos, determina una estructuración terciaria, tridimensional y particular, que permite a la proteína una función también específica, por lo que la afirmación de la alternativa B es correcta. Sin embargo, es conocido ahora, que sólo una pequeña proporción de genes participa en la síntesis proteica, mientras que existen extensas regiones de ADN que no tiene por función participar

en este proceso, siendo parte del llamado ADN basura, que cumple otro tipo de funciones a nivel celular.

18.- ¿De qué forma sería posible evitar que un cultivo de leguminosas sea susceptible a

enfermedades microbianas?

I. Agregar gen de resistencia por ADN recombinante.
II. Cortar gen de susceptibilidad con enzimas de restricción.
III. Clonación de la planta.}
A) Solo I
B) Solo II

C) Solo III

D) Solo I y II

E) I, II y III

SOLUCIÓN

Una importante herramienta de ingeniería genética es la tecnología del ADN recombinante, la cual permite insertar genes de unos organismos en otros, por ejemplo, genes de resistencia a agentes microbianos.

19.- Las siguientes alternativas corresponden a causas de mutaciones, EXCEPTO:

A) Mutaciones puntuales.

B) Por radiación.

C) Químico.

D) Virus Papiloma humano.

E) Agente alquilante.

SOLUCIÓN

Las mutaciones se pueden originar por diferentes factores como químicos, físicos (radiación), o biológicos (virus). El uso de antibióticos no está asociado a cambios en el material genético.

20.- Un niño sufre una extraña enfermedad y, después de una serie de estudios, deciden secuenciar su genoma. Los resultados del genoma nuclear son normales, pero el genoma mitocondrial aparece alterado. Para determinar el origen estudian el genoma mitocondrial de los padres, encontrándose una alteración en el padre. Al respecto se puede concluir que:
I. el material genético mitocondrial del padre fue heredado a su hijo.

II. se debe repetir, ya que jamás el padre hereda las mitocondrias a los hijos, la

posibilidad de eso es nula.

III. un estudio genómico solo implica el genoma nuclear, ya que el mitocondrial es

despreciable.
A) Solo I
B) Solo II

C) Solo III

D) Solo I y II

E) Solo I y III

SOLUCIÓN

Las enfermedades genéticas pueden ser heredadas por medio del genoma, ya sea este el mitocondrial o el nuclear. Son poco frecuente las enfermedades mitocondriales y son principalmente asociadas a una herencia materna, ya que el óvulo aporta gran parte de las mitocondrias; sin embargo, está demostrado que los espermatozoides aportan una mínina parte de mitocondrias y, si estas llevan material genético mutado, pueden ocasionar enfermedades que son de muy baja frecuencia.

Por lo tanto, cuando se requiere hacer análisis genómico no debemos olvidar que el genoma en sí es todo el material genético de una célula, lo que implica también el ADN mitocondrial.

21.- Si el codón de un RNAm listo para traducirse posee la siguiente secuencia: 5’ A-C-G 3’, ¿cuál será la secuencia del anticodón correspondiente?

A) 5’ T-G-C 3’

B) 3’ U-G-C 5’
C) 3’ T-G-C 5’

D) 5’ U-G-C 3’

E) 3’ A-G-C 5’

SOLUCIÓN

El anticodón corresponde a la secuencia de nucleótidos presentes en el ARNt que se acopla al codón de ARNm que proviene desde el núcleo. Como se está hablando de ARN, se conserva el cambio entre adenina y uracilo. Entonces, siguiendo el código genético, el anticodón tendría la secuencia de la alternativa B.

22.- Se utiliza células de médula ósea a las cuales se les infecta con un virus que posee un plásmido con un gen que permite cambiar de tipo celular. Las células, después de su cultivo, se transforman en células cardíacas y son implantadas en pacientes con falla cardíaca.

Lo anteriormente expuesto corresponde a un ejemplo de:
A) técnica de ELISA.

B) cariotipo.

C) técnica de hibridación in situ.

D) terapia génica.

E) tratamiento farmacológico.

SOLUCIÓN

La terapia génica es una técnica terapéutica mediante la cual se inserta un gen funcional en las células de un paciente para corregir un defecto genético o para dotar ciertas células con una nueva función.

23.- En niños, la deficiencia renal y síndrome metabólico pueden estar relacionados con la ausencia de la hormona del crecimiento (GH) y la condición puede ser fácilmente tratada mediante la aplicación exógena de esta hormona. Por esta razón, es de gran interés comercial la producción de grandes cantidades de esta hormona de naturaleza proteica, ¿cuál sería una estrategia eficiente y segura para la producción industrial de la GH?

A) Extrayendo la hormona de la sangre de un paciente que la produzca en exceso.

B) Uniendo segmentos de distintas proteínas para obtener la secuencia adecuada.

C) Utilizando ADN recombinante en cultivos de microorganismos.

D) Purificando la proteína de tejidos de otros animales que puedan sintetizar hormonas similares.

E) Ninguna de las anteriores es correcta.

SOLUCIÓN

La producción de grandes cantidades de proteína puede hacerse fácilmente mediante la tecnología del ADN recombinante; para esto se introduce la secuencia del gen de la proteína de interés en un organismo de fácil cultivo y crecimiento, para que éste la exprese y luego la proteína puede ser purificada para su utilización farmacológica.

24.- El gen de una proteína cuya función es ser un canal iónico en una célula eucarionte sufre una mutación en una de sus bases, sin embargo, no se observa ninguna modificación en la función de dicha proteína. Esto puede deberse a que la mutación:

I. produjo un cambio de un aminoácido por otro de distintas características.
II. se produjo en la secuencia de un intrón.
III. generó un codón diferente pero que codifica para el mismo aminoácido.
A) Solo I.

B) Solo II.

C) Solo III.

D) Solo II y III.
E) I, II y III.
SOLUCIÓN

Cuando muta una de las bases de un gen determinado esto puede tener diferentes consecuencias según en qué parte afecte; si afecta en un exón se podría generar una proteína disfuncional por el cambio de un aminoácido por otro de características distintas que no cumpla la misma función. Sin embargo, también es posible que la mutación en un exón genere un codón que codifica para el mismo aminoácido, por lo que la función y estructura de la proteína no se ven afectadas. Si afecta un intrón, la proteína probablemente no se verá afectada ya que éste se eliminará en

el proceso de maduración del ARN.

25.- A un paciente se le diagnostica cáncer a la piel y se le explica que una posible causa es la exposición prolongada a radiación UV del sol. ¿Por qué razón esta exposición podría incidir en el desarrollo de cáncer?

A) La radiación UV genera una destrucción masiva de células generando un daño importante a los tejidos, que reaccionan con la aparición de células cancerosas.

B) La radiación UV produce daños en el material genético, lo que puede determinar la aparición de oncogenes que lleven al desarrollo de tejido canceroso.

C) La radiación UV induce que las células entren en procesos de apoptosis, obligando a un ritmo más alto de división celular, lo que finalmente desencadena el cáncer.

D) La radiación UV produce fallas en el funcionamiento de las mitocondrias, lo que lleva a una acumulación de radicales libres al interior de la célula, permitiendo el desarrollo de células cancerosas.

E) La radiación UV destruye la matriz extracelular, desestructurando tejidos y, por esto, permitiendo la formación de tejido canceroso.

SOLUCIÓN

Un paso común en el desarrollo del cáncer es la conversión de un proto-oncogén en un oncogén, debido a una mutación en el material genético. Estos genes suelen estar asociados a la regulación del ciclo celular y mitosis, ya que la desregulación de estos procesos suele traducirse en el crecimiento de tejido cancerígeno. La radiación UV, así como otros factores, es un causante común de daño en el material genético y aparición de mutaciones, por lo que la exposición prolongada a ésta tiene una incidencia directa en la aparición de cáncer.

26.- Antiguamente la insulina, hormona peptídica producida normalmente en el páncreas, era extraída de cerdos para poder darle tratamiento a los pacientes con diabetes, pero esto acarreaba problemas ya que no solo se extraía la insulina, sino además otras moléculas plasmáticas que generaban en el receptor problemas como alergias e intoxicaciones.

Gracias a la biotecnología se han podido implementar nuevas técnicas haciendo que la producción de moléculas como esta sea más precisa y pura. Al respecto, ¿cuál de las siguientes alternativas sería un método adecuado para producir esta hormona?
A) Uso de Reacción en Cadena de la Polimerasa (PCR) para la formación de

insulina.

B) Uso de plasmidios capaces de expresar el gen de insulina en bacterias.

C) Uso de otro animal que no sea cerdo.

D) Producción en humanos sanos y extraer de ellos la insulina para el tratamiento en pacientes diabéticos.

E) No es posible que exista otra forma.

SOLUCIÓN

El uso de plásmidos y su incorporación en bacterias es el método actualmente usado para una mayor producción de la hormona insulina en el tratamiento de la diabetes, siendo esta producción de manera eficiente, específica, pura, estéril y precisa.

27.- En ingeniería genética, ¿qué característica de los virus permite la introducción de genes a las células eucariontes?

A) Capacidad de infección
B) Presencia de transcriptasa inversa

C) Ausencia de organelos simbiontes

D) Presencia de un solo tipo de ácido nucleico

E) Capacidad de estimular la respuesta inmunológica

SOLUCIÓN 
Los virus son considerados complejos macromoleculares constituidos fundamentalmente por un ácido nucleico (ADN o ARN), rodeado de una cubierta proteica (cápside). Algunos virus están

rodeados por una estructura membranosa, constituida por una bicapa de lípidos y glicoproteínas (manto o envoltura). Los retrovirus son virus que presentan ARN en su genoma, y cuentan con una enzima denominada transcriptasa inversa, que cataliza la síntesis de ADN viral a partir del ARN. Los virus no tienen la capacidad de dividirse autónomamente ni de sintetizar por sí mismos sus propios componentes.  Por este motivo, se comportan como parásitos intracelulares estrictos, infectando células vivas y utilizando la maquinaria metabólica de éstas. La primera etapa de la infección viral es la adhesión a la superficie de la célula hospedante. Para los virus, esta unión se produce mediante la interacción de una proteína de la superficie vírica con un receptor específico de la superficie celular. En una segunda etapa, los virus entran en la célula y liberan el genoma viral desde la cubierta proteica, y en algunos casos, desde la envoltura membranosa. Los virus que presentan envoltura entran en las células hospedantes mediante endocitosis mediada por receptor, fusionándose directamente con la membrana plasmática, mientras que los virus sin envoltura,

generalmente, forman un poro en la membrana plasmática, inyectando su genoma en el citoplasma de la célula hospedante. A las etapas de penetración y liberación del material genético viral en el citoplasma, les siguen las etapas de biosíntesis de macromoléculas virales, y el ensamblaje y posterior liberación de nuevas partículas virales. De lo anterior, se deduce que la clave de esta pregunta es la opción es A), ya que, de las características mencionadas, la capacidad de infección que tienen los virus permite su utilización en ingeniería genética como vectores para la introducción de genes en las células. Si bien el resto de las opciones corresponden a características de todos o algunos virus, no se asocian directamente con su uso en ingeniería genética.

28.- ¿Cuál de las siguientes opciones define adecuadamente el concepto de genoma humano?

A) Toda la cromatina presente en el ser humano.

B) El total de ácidos nucleicos que contiene una persona.

C) El ADN mitocondrial y el de los 23 pares de cromosomas de la especie.
D) La suma de todo el ADN de cada una de las células del individuo.

E) El porcentaje total de genes que codifican en cada célula del organismo.

SOLUCIÓN
Corresponde a la totalidad de genes presente en los 23 pares de cromosomas mas el presente en las mitocondrias. 

29.- ¿Cuál (es) de las siguientes afirmaciones es (son) correcta (s) acerca de las plantas transgénicas?

I. Expresan características deseables y seleccionadas por los investigadores.

II. Posee un re arreglo y optimización de sus géneros para mejorar la produción.

III. Poseen genes introducidos desde organismos filogenéticamente distantes.

A) Solo I

B) Solo III

C) Solo I y II

D) Solo I y III
E) Solo II y III

SOLUCIÓN

La afirmación I es correcta, las plantas transgénicas están modificadas selectivamente por los investigadores. La afirmación II no es correcta, los transgénicos implican que un gen distante se clone en una planta que no posea ese gen.  La afirmación III es correcta, los genes introducidos provienen desde organismos filogenéticamente distantes.

30.- El Proyecto Genoma Humano tuvo sus orígenes gracias a Alfred Sturtevant quien creó el primer mapa genético de Drosophila melanogaster, en el año 1911. A partir de este primer avance se desencadenaron una serie de eventos importantes en el proyecto del Genoma Humano, hasta que el año 2001 publicó una secuencia completa al 90% de los tres mil millones de pares de bases en el genoma humano. ¿A qué etapa del método científico corresponde la información publicada por el Proyecto de Genoma Humano?

A) Ley.

B) Teoría.

C) Hipótesis.

D) Resultados.

E) Conclusiones.

SOLUCIÓN

Luego de comenzar con una observación y pregunta de investigación, a lo largo de la historia científica del Genoma Humano, diferentes científicos participaron aportando diferentes evidencias que derivaron en la obtención de un resultado. 
Aprendizaje Esperado 04: Evaluar las implicancias sociales y ético-morales de aplicaciones de la ingeniería genética. 
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